## 重庆市学校艺术教育协会 简 报

第 3 期

重庆市学校艺术教育协会秘书处

2025年6月5日

## 专家赋能"童心筑巢" 学前师资"充电蓄能"

——美育浸润: 幼儿园鸟类科普与艺术实践体验活动线上培训简讯



2025年6月4日下午,由市艺协主办、市艺协学前美育工作委员会协办、重庆市渝中区巴蜀幼儿园承办的"美育浸润:幼儿园鸟类科普与艺术实践体验活动"线上培训,以腾讯会议

方式如期圆满举行。我市渝中区、江北区、沙坪坝区、九龙坡区、北培区、两江新区、璧山区、万州区等 20 余个区县、40 所幼儿园、47 位园长、教师、专家在线上参会。市艺协监事潘光玲老师在巴蜀幼儿园主持会议。会议围绕"童心筑巢·与鸟共美"主题,特邀重庆师范大学美育研究院丁月华教授和重庆师范大学生命科学学院、重庆师范大学动物学专业硕士生导师李飞老师作专题讲座培训,为后续将展开的幼儿鸟类科普与美育启蒙课程以及筑巢美育实践体验成果视频制作及展评活动提供了有效的专业引领。

李飞: 森林保护专业博士,重庆师范大学动物学专业硕士生导师、生物科学专业《动物学》课程授课教师、生物科学专业课程实习动物学-鸟类指导教师,熟悉鸟类形态习性行为,有丰富的鸟类观察史。

专题讲座《鸟类生命科学科普知识》



李飞老师的专题讲座《鸟类生命科学科普知识》,以"我的鸟儿邻居"为题,图文并茂,深入浅出、清晰地为与会者阐释了什么是鸟类、哪些是鸟、我国有多少种鸟、鸟的分类、鸟的叫声、什么是鸟巢、鸟巢的类型等有关鸟类的系统科普知识,为幼儿园园长、教师上了生动的一课,增进了与会者对鸟类生命科学的认知水平,丰富了与会者实施幼儿园鸟类科学教育活动的专业视野。





丁月华教授的专题讲座《鸟巢制作创意指导》,开张名义 地阐明"童心筑巢"是一项以鸟类科普与美术手工为核心的幼 儿园融合课程活动,围绕"为鸟儿筑一个家"展开,引导幼儿: 喜欢观察自然,了解鸟的外形、习性、叫声和生活环境;积极 表达情感:通过绘画、手工、讲述等方式表达对鸟类的喜爱;



乐于动手建构:自主设计并制作鸟巢模型,体验"筑家"的意义;体验合作创作:共同完成一个"美丽的家",培养团队意识。丁教授将理论与教育实践紧密结合,约以等一个"我联中的身",启发者提供了"我学示例,启发引,自会者将"童心筑巢"的

绘画、手工制作美术教育活动以儿童的视野和美育的理念落地 生根在每一次儿童的美育实践体验活动中。丁教授强调,在这 些教育活动中,教师的教育观念必须转变,对幼儿美术表现中 如何突破蓝天、白云、太阳等思维定势,丁教授也指出了创新 思路,如改变"时间"与"天气"的想象设定,加入"鸟类视 角"的转换等方法。在丁教授的讲座中,还为与会者追溯了我 国从古到今的鸟的历史与文化,从《山海经》"青鸟"到三峡 博物馆的"神鸟",借"神鸟"之形,讲"邻鸟"之情,充分 揭示了"童心筑巢"活动的意义、价值。 讲座中,丁教授带领她的研究生张睿妍、张立宁,在会上就鸟巢的创意设计,从绘画的构思及多元表现到手工制作材料的选择和运用以及鸟巢造型设计与制作作品完成,为与会者作了清晰地示范讲解,给与会者实际操作能力的有益启示。

在线上会议互动环节,参会的两江新区远翔幼儿园黄园长、 巴蜀幼儿园李梦月老师就本园、本班已经开展的"童心筑巢" 课程实施和典型活动开展,作了概要的经验分享,以亲身实践 的过程诠释出本项活动为幼儿所喜爱,为幼儿的人文情感浸润 和美术创意实践能力发展赋能所产生的积极影响。

本次线上培训活动,是市艺协学前美育工作委员会今年4月23日成立后,第一次举行的面向全市幼儿的美育浸润行动。希望接下来的"童心筑巢"科学与美育融合的教育活动能够吸引更加广泛的幼儿园参与其中,也期待参与本项活动的幼儿园努力实践,积极探索,创新发展,祝愿各园的筑巢美育实践体验成果视频制作和提交展评取得优异成绩(详情见之前已发的《重庆市学校艺术教育协会 印发"美育浸润:幼儿园鸟类科普与艺术实践体验活动实施方案"的通知》)。